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КРИМІНАЛІСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗСЛІДУВАННЯ  
ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ: ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ  

НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНИХ ЗАСАД

Анотація. У статті, ґрунтуючись на результатах опрацювання новітніх наукових праць із криміна-
лістики, кримінального права, кримінального процесу, заналізовано стан і визначено основні проблеми 
формування науково-теоретичних засад криміналістичного забезпечення розслідування воєнних злочи-
нів, окреслено напрями їх удосконалення. Методологію дослідження становлять загальнонаукові (аналіз, 
синтез, формально-логічний, прогнозування) і спеціальні (аксіологічний, логіко-семантичний, порівняль-
но-правовий, герменевтики) методи. Як наукова новизна надано визначення поняття воєнних злочинів, 
під якими запропоновано розуміти суспільно небезпечні, винні діяння, вчинені під час збройних конфлік-
тів (міжнародного або неміжнародного характеру), які посягають на встановлений міжнародним гумані-
тарним правом порядок ведення бойових дій, інтереси і безпеку осіб, що перебувають під його захистом, 
і які тягнуть за собою індивідуальну кримінальну відповідальність згідно з нормами міжнародного кри-
мінального права. До того ж висловлено розуміння криміналістичного забезпечення розслідування воєн-
них злочинів як цілісної системи методів, засобів, прийомів із різних напрямів криміналістики (техніки, 
тактики та методики), що мають діяльнісний, нормативний і організаційний аспекти вираження, базують-
ся на загальнотеоретичних засадах криміналістики та спрямовані на виконання завдань розслідування 
та запобігання воєнним злочинам. Крім того, аргументовано, що наявні теоретичні проблеми вивчення 
та практичної реалізації криміналістичного забезпечення розслідування воєнних злочинів полягають у 
необхідності активізації комплексних розроблень зазначеної проблематики, зважаючи, зокрема, на деякі 
чинники, серед яких плюралізм підходів до понять криміналістичного забезпечення, воєнних злочинів, 
криміналістичної методики; невирішеність питань про поняття та складники криміналістичного забез-
печення розслідування воєнних злочинів; необхідність у науково обґрунтованих, адекватних потребам 
сучасної слідчої практики алгоритмів слідчих (розшукових) дій і криміналістичної методики розсліду-
вання воєнних злочинів. Уточнено зміст категоріально-понятійного апарату; визначено чинники кореля-
ції слідчих (розшукових) дій, що їх реалізують у процесі розслідування воєнних злочинів; обґрунтовано 
пріоритетність впливу на процес формування криміналістичної методики розслідування воєнних злочи-
нів об’єктивно існуючих умов і загроз воєнного стану та воєнних дій в Україні. Доведено, що основним 
показником ефективності криміналістичного забезпечення розслідування воєнних злочинів є реалізація 
спроможності якнайкраще виконати завдання слідства. Окреслено похідні показники. Констатовано, що 
перспективними напрямами удосконалення науково-теоретичних засад криміналістичного забезпечення 
розслідування воєнних злочинів є розв’язання проблем, пов’язаних: зі змістом, завданнями, функціями 
криміналістичного забезпечення розслідування воєнних злочинів; формами та засобами його реалізації; 
співвідношенням категорій криміналістичного і судово-експертного забезпечення; вивченням зарубіж-
ного досвіду у відповідній сфері. Практична значущість полягає в можливості використання результатів 
дослідження в процесі розроблення науково-теоретичних, а також організаційно-реалізаційних проблем 
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криміналістичного забезпечення розслідування воєнних злочинів, вчинюваних Російською Федерацією у 
війні проти України. 

Ключові слова: судово-експертне забезпечення; криміналістична методика; розслідування; слідчі (роз-
шукові) дії; міжнародне кримінальне право; міжнародне гуманітарне право; Римський статут.

Вступ
Збройна агресія Російської Федерації проти 

України та запровадження в Україні правового 
режиму воєнного стану глобальним чином впли-
нули на життя українського суспільства, роботу 
органів державної влади, правоохоронної систе-
ми. Серед наслідків військових дій і перебуван-
ня частини території України під тимчасовою 
окупацією – сліди вчинення військовослужбов-
цями ворожої армії численних злочинів проти 
цивільного населення, порушень прав і свобод 
людини, принципів і норм міжнародного гумані-
тарного права (Hrushko, & Politova, 2022; Korabel, 
& Poliakov, 2023). Після звільнення окупованих 
територій правоохоронні органи України фіксу-
ють факти масових убивств мирного населення, 
катувань, зґвалтувань, знищення житла й об’єк-
тів інфраструктури, мародерства, інших воєнних 
злочинів (Hladunov, & Bohdanets, 2023). Масштаби 
та склад злочинів, що їх скоїли російські військо-
вослужбовці на території України, значні та бага-
тоаспектні, а отже їх фіксування та розслідування 
потребують дослідження суттєвого обсягу подій, 
ретельного збирання доказів, проведення числен-
них експертиз і досліджень. Проте, як справедли-
во зазначають фахівці (Shevchuk, 2022, s. 15), «на-
віть у таких складних умовах криміналістика має 
розробляти новітні засоби, прийоми та методи, 
спрямовані на протидію злочинам, пов’язаним із 
військовою агресією РФ проти України, й іншим 
злочинним виявам в умовах війни». 

Умови війни в Україні, попри все, об’єктиву-
ють появу нових систем криміналістичних засо-
бів, прийомів і технологій, які вирізняються дово-
лі великою ефективністю (Shevchuk, 2020a, 2020b; 
Shepitko et al., 2023) у розслідуванні та доказуванні 
воєнних злочинів. Зокрема, це: використання без-
пілотних літальних апаратів і систем відеоспосте-
реження та відеоконтролю за рухомими й неру-
хомими об’єктами (Georgiou et al., 2022; Tychyna 
et al., 2023); застосування приладів швидкісної 
ідентифікації осіб за ДНК «ANDE 6C» (Manzella 
et al., 2021; Bruijns et al., 2023; Svoboda et al., 2024); 
використання для огляду місця події, територій та 
об’єктів 3D сканерів «Z+F Imager 5016» (Baranchuk, 
2020; Tymoshko, 2023) та ін.

Завдання збирання доказів воєнних злочинів, 
вчинених в Україні військовослужбовцями зброй-
них сил Росії, інтенсифікують співробітництво 
українських криміналістів із зарубіжними колега-
ми (Tymoshenko et al., 2022; Chornous, & Dulskyi, 

2024) у формах: упровадження інноваційних за-
рубіжних криміналістичних практик виявлення, 
фіксування та вилучення слідової інформації; 
спільних наукових досліджень; систематичних 
спільних навчань, тренінгів за різними напряма-
ми із залученням зарубіжних спеціалістів; науко-
вих форумів; обміну криміналістичними методи-
ками та методичними рекомендаціями тощо.

Проте обсяги слідів воєнних злочинів і по-
ставлені перед працівниками підрозділів кримі-
налістичного забезпечення завдання за напрямом 
їх документування не зменшуються з часом. З ог-
ляду на зазначене потреба вдосконалення прак-
тичної складової криміналістичних розробок, 
їхньої спрямованості на вирішення проблем вій-
ськово-польової криміналістики зростає. 

Як у мирний, так і у воєнний час головне 
завдання криміналістичної науки (Shevchuk, 2022, 
Cherven 22) полягає в удосконаленні: науково-те-
оретичних засад криміналістики; криміналістич-
ної методики; криміналістичної техніки; практи-
ки реалізації криміналістичних розробок. 

Тож наразі актуалізується питання вдоско-
налення науково-теоретичних засад криміналіс-
тики, зокрема й через розширення та уточнення 
концепції криміналістичного забезпечення роз-
слідування воєнних злочинів. У цьому векто-
рі працюють представники вітчизняної науки, 
практики, здійснюючи комплексний аналіз про-
блем, пов’язаних із відповідальністю за воєнні 
злочини (Drahonenko, 2022; Zahynei-Zabolotenko, 
& Hladun, 2023); порушуючи у своїх працях про-
блематику розслідування воєнних злочинів 
(Kravchuk, & Bondarenko, 2022); досліджуючи по-
няття криміналістичного забезпечення та його 
зміст (Shapoval, 2015; Chornous, 2017; Chornous, 
& Leliuk, 2023; Shevchuk, 2023), окремі теорети-
ко-прикладні питання розслідування воєнних 
злочинів (Teteriatnyk et al., 2023), особливості 
техніко-криміналістичного забезпечення розслі-
дування воєнних злочинів (Filipov, 2022b), про-
блеми розвитку криміналістичних знань в умо-
вах війни (Shevchuk, 2022, Cherven 22; Shepitko et 
al., 2023), формування і вдосконалення окремих 
криміналістичних методик (Shepitko, 2021), кри-
міналістичні, судово-медичні, логістичні аспек-
ти розслідування воєнних злочинів (Dufeniuk, 
2022), питання використання спеціальних знань 
під час розслідування злочинів, вчинених в умо-
вах воєнного стану (Yusupov, 2023). Свій внесок в 
актуалізацію порушеної проблематики зробили й 
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зарубіжні колеги (e.g., Golsan, 2022; Dittrich, 2023; 
Djuric, & Starović, 2024).

Проте, попри наполегливі зусилля наукової 
спільноти, науково-теоретичні засади криміналіс-
тичного забезпечення розслідування воєнних зло-
чинів поки що не можна вважати якісно розробле-
ним напрямом знань у теорії криміналістики. 

Метою статті є вдосконалення науково-тео-
ретичних засад криміналістичного забезпечення 
розслідування воєнних злочинів, зокрема й через 
виявлення та розкриття проблем їхнього змісту, 
уточнення ключових терміно-понять, визначення 
основних параметрів криміналістичної методики 
розслідування зазначеного виду злочинів. 

Матеріали та методи
Для подальшого розвитку й актуалізації пи-

тання вдосконалення науково-теоретичних засад 
криміналістики, зокрема й через розширення та 
уточнення концепції криміналістичного забезпе-
чення розслідування воєнних злочинів, використа-
но результати наукових праць із криміналістики, 
кримінального права та кримінального процесу; 
заналізовано стан розроблення проблем науково- 
теоретичних засад криміналістичного забезпечен-
ня воєнних злочинів; окреслено його проблеми, 
запропоновано варіанти їх розв’язання. 

Під час дослідження застосовано загальнонау-
кові та спеціальні підходи, а також методи науко-
вого пізнання. Наприклад, теоретико-правові заса-
ди розслідування воєнних злочинів аналізувалися 
з позиції аксіологічного та формально-логічного 
підходів, з використанням здобутків інших наук. 
Формально-юридичний метод застосовано для 
аналізу основних понять і категорій, пов’язаних із 
предметом дослідження (таких, як забезпечення, 
методика, злочини, воєнні злочини та ін.). За до-
помогою логіко-семантичного методу поглиблено 
понятійний апарат криміналістичної науки. Порів-
няльно-правовий метод використано для аналізу 
наявних підходів до організації криміналістично-
го забезпечення воєнних злочинів. Застосування 
аналітичного методу уможливило обґрунтування 
необхідності вдосконалення криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів. 
Метод герменевтики застосовано для розкриття 
змісту основних понять, категорій і принципів. 
Нормативною та джерельною базою дослідження 
стали опубліковані результати досліджень вітчиз-
няних і зарубіжних дослідників у формі моногра-
фій, дисертацій, наукових статей. Емпіричною ба-
зою дослідження стали результати аналізу звітної 
інформації, наданої підрозділами криміналістич-
ного забезпечення слідчих підрозділів Національ-
ної поліції України до управління криміналістич-
ного забезпечення Головного слідчого управління 

Національної поліції України за другу половину 
2022, 2023, першу половину 2024 р. 

Результати та обговорення
Реалізуючи завдання уточнення категорі-

ально-понятійного апарату криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів, 
наголосимо, що основа зазначеної термінологіч-
ної конструкції складається з понять «криміналіс-
тичне забезпечення» та «воєнний злочин», зміст 
яких, з огляду на інтенсивний розвиток понятій-
ного апарату юриспруденції та юридичну практи-
ку, має тенденцію до розширення. 

Сучасна вітчизняна криміналістична наука 
не виробила єдиного підходу до поняття «кримі-
налістичне забезпечення». Так, під криміналіс-
тичним забезпеченням розуміють (Yefimov, 2020,  
s. 227) систему методів, засобів і прийомів із різ-
них напрямів криміналістики (техніки, тактики, 
методики), що ґрунтуються на загальнотеоре-
тичних засадах криміналістики та спрямовані на 
виконання завдань розслідування та запобіган-
ня кримінальним правопорушенням. Розгляда-
ють криміналістичне забезпечення (Lysenko, 2006,  
s. 12) і як систему розроблення та впровадження у 
практику розслідування кримінальних правопору-
шень криміналістичних рекомендацій, техніко-кри-
міналістичних засобів та інформаційних технологій 
із метою оптимізації та підвищення ефективності 
процесу виявляння, розслідування кримінальних 
правопорушень і запобігання їм. Криміналістичне 
забезпечення вважають (Kapustina, 2014, s. 78) про-
цесом створювання та надання наукових і апро-
бованих судово-слідчою практикою засобів (тех-
ніко-криміналістичних, організаційно-тактичних, 
методико-криміналістичних, інформаційних, за-
побіжно-профілактичних), що їх використовують 
працівники органів кримінальної юстиції на основі 
здобутих ними знань і вмінь відповідно до загаль-
них засад і завдань кримінального провадження з 
метою протидії кримінальним правопорушенням. 
Під криміналістичним забезпеченням розуміють 
(Chornous, 2012, s. 154) створення умов готовно-
сті й реалізації методів, засобів, прийомів кримі-
налістичної техніки, криміналістичної тактики та 
криміналістичної методики, що ґрунтуються на 
теоретичних засадах криміналістики і спрямовані 
на виконання завдань розкриття, розслідування та 
запобігання кримінальним правопорушенням. 

Отже, загалом криміналістичне забезпечен-
ня розслідування кримінальних правопорушень 
розглядають як складне, комплексне поняття, 
головним змістом якого є самостійна специфіч-
на діяльність учених-криміналістів і практиків із 
розроблення нових, пристосування відомих науко-
во-технічних досягнень, а також їх упровадження  
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у практику розслідування кримінальних право-
порушень із метою оптимального вирішення за-
вдань останньої. 

З огляду на зазначене, під криміналістичним 
забезпеченням розслідування воєнних злочинів 
пропонуємо розуміти цілісну систему методів, 
засобів, прийомів з основних напрямів криміна-
лістики (техніки, тактики, методики), що мають 
діяльнісний, нормативний і організаційний ас-
пекти вираження, базуються на загальнотеоре-
тичних засадах криміналістики та спрямовані на 
виконання завдань розслідування та запобігання 
воєнним злочинам. 

Крім методологічних підходів, нерозв’язаною 
проблемою концепції криміналістичного забезпе-
чення розслідування воєнних злочинів є питання 
його структури (змісту). Аналізуючи поняття кри-
міналістичного забезпечення розслідування кри-
мінальних правопорушень, зауважують (Ishchenko 
et al., 2002, s. 130), що на його структуру здебільшо-
го впливають такі обставини: а) вид кримінального 
правопорушення; б) спрямованість діяльності на 
розроблення криміналістичних методів, засобів і 
рекомендацій, їх упровадження у практику розслі-
дування конкретного виду кримінальних правопо-
рушень та їх використання. Відповідно, у структурі 
криміналістичного забезпечення розслідування 
кримінальних правопорушень науковці виокрем-
люють: а) правове; б) організаційне; в) науково-тех-
нічне; г) науково-методичне; ґ) навчально-ме-
тодичне; д) матеріально-технічне забезпечення. 
Зміст криміналістичного забезпечення передовсім 
пов’язують (Husieva, 2021, s. 251) зі змістом заходів, 
призначених забезпечити ефективне виконання 
завдань кримінального провадження, і вирізняють 
серед них, зокрема, такі: а) нормативно-правові;  
б) організаційно-кадрові; в) навчально-методичні; 
г) техніко-криміналістичні; ґ) інформаційно-довід-
кові. Розглядаючи криміналістичне забезпечення 
кримінальних правопорушень як процес розроб-
ляння та використання криміналістичних реко-
мендацій, у його структурі вирізняють (Chornous, 
2017, s. 49–50), зокрема, техніко-криміналістичний, 
тактико-криміналістичний, методико-криміналіс-
тичний складники. 

Не заперечуючи можливості розширеного 
трактування поняття криміналістичного забезпе-
чення розслідування злочинів, все ж підтримуємо 
позицію, згідно з якою зміст поняття криміналіс-
тичного забезпечення воєнних злочинів склада-
ють такі основні напрями: а) техніко-, б) тактико- 
та в) методико-криміналістичне забезпечення. 
Тим більше, що така структура корелюється із 
системою науки криміналістики. 

Як багатоаспектне та комплексне поняття 
криміналістичне забезпечення розслідування во-

єнних злочинів проявляється в різних формах і на 
різних рівнях процесуальної діяльності. Основним 
критерієм якості криміналістичного забезпечення 
розслідування воєнних злочинів є його здатність у 
якнайкращий спосіб вирішити завдання слідства. 
Додаткові критерії можуть бути визначені, зважа-
ючи на показники: а) ефективності реалізованих 
і спроможності до розробляння та використан-
ня нових криміналістичної методики, тактики й 
техніки; б) достатності рівня оснащеності задія-
них підрозділів криміналістичного забезпечен-
ня відповідними науково-технічними засобами;  
в) наявності у слідчих і криміналістів відповідних 
фахових і спеціальних компетентностей; г) рівня 
впровадження в діяльність із розслідування воєн-
них злочинів інноваційних продуктів криміналіс-
тичної науки і техніки. 

Подальше удосконалення науково-теоретич-
них засад криміналістичного забезпечення роз-
слідування воєнних злочинів пов’язуємо з розв’я-
занням таких проблем: а) завдання, функції, 
принципи криміналістичного забезпечення роз-
слідування воєнних злочинів; б) форми і засоби 
його реалізації; в) співвідношення і розмежуван-
ня понять криміналістичного і судово-експертно-
го забезпечення; г) основні напрями його вдоско-
налення за сучасних умов. 

Ще одним терміно-поняттям, що потребує 
аналізування в контексті вдосконалення науко-
во-теоретичних засад криміналістичного забез-
печення розслідування воєнних злочинів, є по-
няття воєнних злочинів. Акцентуючи на тому, що 
зазначена категорія належить передовсім до сфе-
ри міжнародного права, все ж вважаємо можли-
вим визначити основні проблеми в його вивчен-
ні. Зокрема, це: кримінологічна характеристика 
воєнних злочинів; їх зміст (склад); особливості 
розслідування воєнних злочинів; послідовність 
розробляння та застосування криміналістичної 
методики розслідування воєнних злочинів. 

Аналізуючи поняття воєнного злочину, наго-
лосимо, що воно є усталеною категорією міжна-
родного кримінального права в розумінні грубого 
порушення міжнародного гуманітарного права, 
недотримання законів і звичаїв війни, за яке винні 
особи мають нести кримінальну відповідальність, 
передбачену нормами національного та міжнарод-
ного кримінального права. Тобто це дії (або безді-
яльність), зміст яких становить свідоме, грубе по-
рушення заборон, що містяться в договірному та 
звичаєвому міжнародному гуманітарному праві, і 
за які винуватці (безпосередні учасники у статусі 
комбатантів або осіб, які віддають їм накази) не-
суть кримінальну відповідальність. Сформульо-
вані доктринальні визначення воєнного злочину 
близькі до зазначеного розуміння. Так, науковці 
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(Repetskyi, & Lysyk, 2009, s. 125) воєнним злочином 
вважають «міжнародний злочин, що умисно чи з 
грубої необережності вчиняється комбатантом та 
прирівняними до них особами чи по відношенню 
до них цивільною особою під час збройного кон-
флікту і полягає у масовому і серйозному пору-
шенні норм міжнародного гуманітарного права та 
посягає на підзахисних осіб, їх права чи найваж-
ливіші принципи міжнародного гуманітарного 
права». Під воєнним злочином також розуміють 
(Drahonenko, 2022, s. 156) «суспільно небезпечні, 
винні діяння, вчинені під час збройних конфліктів 
(міжнародного або неміжнародного характеру), які 
посягають на встановлений міжнародним гумані-
тарним правом порядок ведення бойових дій, ін-
тереси і безпеку осіб, які обороняються, і тягнуть 
за собою індивідуальну кримінальну відповідаль-
ність відповідно до норм міжнародного криміналь-
ного права». Відповідальність за їх вчинення несе 
як конкретна особа-комбатант, що безпосередньо 
вчиняла злочинні дії, так і її командир, якщо йому 
було відомо про вчинення підлеглим злочину, про-
те він не доклав зусиль щодо запобігання йому чи 
його припинення. При цьому за вчинення воєнно-
го злочину передбачено кримінальну відповідаль-
ність на національному та міжнародному рівнях. 
Зазначене вважають ключовими ознаками воєнних 
злочинів (Drahonenko, 2022; Hrushko, & Politova, 
2022; Korabel, & Poliakov, 2023).

Ґрунтуючись на зазначеному, під воєнними 
злочинами пропонуємо розуміти суспільно небез-
печні, винні діяння, вчинені під час збройних кон-
фліктів (міжнародного або неміжнародного харак-
теру), які посягають на встановлений міжнародним 
гуманітарним правом порядок ведення бойових 
дій, інтереси та безпеку осіб, що перебувають під 
його захистом, і які тягнуть за собою індивідуальну 
кримінальну відповідальність відповідно до норм 
міжнародного кримінального права.

У контексті аналізу проблем фактичного 
складу воєнних злочинів наголосимо, що нара-
зі найбільш конкретизований, але не вичерпний 
перелік дій, які можуть розглядатися як фактич-
ний склад воєнних злочинів, закріплює Статут 
Міжнародного кримінального суду (Римський 
статут). Серед складів воєнних злочинів, що їх 
вчинили військовослужбовці Російської Федера-
ції на території України, найбільшу питому вагу 
мають такі: а) умисне вбивство; б) катування або 
нелюдське поводження; в) заподіяння тяжких ті-
лесних ушкоджень; г) незаконне обмеження сво-
боди; взяття заручників; ґ) умисне спрямуван-
ня нападів на цивільне населення як таке або на 
окремих цивільних осіб; д) умисне спрямування 
нападів на цивільні об’єкти; е) умисне спрямуван-
ня нападів на будівлі, призначені для релігійних, 

освітніх, мистецьких, наукових чи благодійних 
цілей, на історичні пам’ятники, госпіталі та місця 
зосередження хворих і поранених; є) ґвалтування 
та інші види сексуального насильства тощо. 

Розслідування кожного конкретного виду во-
єнних злочинів має свою специфіку та потребує 
певної криміналістичної методики, тобто системи 
наукових положень і розроблених на їхній основі 
рекомендацій щодо організації і здійснення роз-
слідування та запобігання окремим видам кри-
мінальних правопорушень (у нашому випадку це 
воєнні злочини). Проте у вітчизняній криміна-
лістичній науці розроблянню ефективних кри-
міналістичних методик розслідування воєнних 
злочинів поки що не приділяється належної уваги 
(Filipov, 2022a; Shevchuk, 2022, Cherven 22).

Розглядаючи зазначену проблему актуальним 
завданням криміналістичної науки, висловимо 
думку стосовно вимог до такої методики (окремих 
методик), серед яких: а) обов’язкове зважання на 
криміналістичні характеристики воєнних злочи-
нів; б) передбачення типових і нетипових слідчих 
ситуацій; в) наявність алгоритму дій слідчого та 
криміналіста в межах кожного етапу розсліду-
вання; г) зважання на особливості здійснення ок-
ремих слідчих (розшукових) дій, інших заходів і 
тактичних операцій. Також акцентуємо на важли-
вості зважання в процесі формування криміналіс-
тичної методики розслідування воєнних злочинів 
на особливості розслідування, визначених фак-
тичними воєнними діями. 

Слідчі (розшукові) дії, пов’язані з пошуком, 
виявленням і фіксацією слідів та об’єктів воєнних 
злочинів, характеризуються певними особливос-
тями, зумовленими як механізмом злочину, так і 
специфікою воєнного стану. Зазначене може по-
требувати значних корективів у роботі слідчих 
і спеціалістів-криміналістів, насамперед на при-
фронтових і деокупованих територіях. До проблем 
об’єктивного характеру, які можуть впливати на 
процес розслідування воєнних злочинів, слід від-
нести: а) неможливість / утруднення установлення 
підозрюваної особи та її затримання; б) складність 
процесів виявляння й отримання показань свідків; 
в) неможливість убезпечення учасників розсліду-
вання; г) складність загальної обстановки в зоні 
проведення слідчих (розшукових) дій; ґ) немож-
ливість забезпечення повноцінної логістики та 
комунікації. Також фахівці (Sharnin, 2022, Lystopad 
25, s. 56–57) зосереджують увагу на таких обста-
винах, як: зменшення кількості джерел інформації 
про злочин і злочинця; реальні загрози для життя 
та здоров’я працівників поліції; зазвичай значний 
часовий проміжок між вчиненням злочину та його 
виявленням, що спричинює втрату або суттєву змі-
ну слідової інформації злочину тощо. 
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Отже, умови проведення активних бойових 
дій значно звужують аксіоматичні підходи в кри-
міналістиці. Водночас, як справедливо зазнача-
ють науковці (Shevchuk, 2022, Cherven 22, s. 41), 
«трансформація злочинності в Україні під час вій-
ни значно вплинула на зміну пріоритетів завдань 
криміналістики та особливості формування і за-
стосування криміналістичних знань в умовах во-
єнного стану». 

Серед чинників, які, убачається, позитивно 
впливатимуть на стан криміналістичного забез-
печення розслідування воєнних злочинів у над-
звичайно складних умовах війни в Україні – по-
дальше вдосконалення його науково-теоретичних 
засад через розв’язання проблем, порушених у цій 
науковій статті, зокрема, що пов’язані: а) зі зміс-
том, завданнями, функціями криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів; 
б) формами і засобами його реалізації; в) співвід-
ношенням категорій криміналістичного і судо-
во-експертного забезпечення; г) вивченням зару-
біжного досвіду у відповідній сфері.

Висновки
Науково-теоретичні проблеми вивчення та 

практичної реалізації складників криміналістич-
ного забезпечення розслідування воєнних зло-
чинів насамперед зумовлені браком завершених 
комплексних розробок зазначеної проблематики 
та пов’язані: з плюралізмом підходів до понять кри-
міналістичного забезпечення, воєнних злочинів, 
криміналістичної методики; невирішеністю питан-
ня про поняття та складники криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів; 
відсутністю науково обґрунтованого, адекватного 
потребам сучасної слідчої практики алгоритмів 
слідчих (розшуковах) дій і криміналістичної мето-
дики розслідування воєнних злочинів.

У контексті розвитку та удосконалення на-
уково-теоретичних засад криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів 
важливими завданнями є: уточнення категоріаль-
но-понятійного апарату; розкриття особливостей 

здійснення процесуальних дій розслідування во-
єнних злочинів; визначення послідовності фор-
мування відповідної криміналістичної методики. 

Під криміналістичним забезпеченням розслі-
дування воєнних злочинів слід розуміти цілісну 
систему методів, засобів, прийомів із різних на-
прямів криміналістики (техніки, тактики та ме-
тодики), що мають діяльнісний, нормативний і 
організаційний аспекти вираження, базуються на 
загальнотеоретичних засадах криміналістики та 
спрямовані на виконання завдань розслідування 
та запобігання воєнним злочинам. 

Основним показником ефективності криміна-
лістичного забезпечення розслідування воєнних 
злочинів є реалізація спроможності якнайкраще 
виконати завдання слідства. До похідних показ-
ників віднесено: рівень використання наявних, 
розробляння і запровадження нових криміналіс-
тичних методик, тактики, техніки; рівень адап-
таційної спроможності до наукових і технічних 
інновацій; якісний і кількісний рівень оснащено-
сті підрозділів криміналістичного забезпечення 
науково-технічними засобами; рівень оволодіння 
працівниками підрозділів криміналістичного за-
безпечення фаховими знаннями та спеціальними 
компетентностями; рівень та якість реалізації за-
вдань інформаційно-комунікативного характеру.

Перспективними напрямами вдосконалення 
науково-теоретичних засад криміналістичного 
забезпечення розслідування воєнних злочинів 
слід вважати розв’язання проблем, пов’язаних: 
зі змістом, завданнями, функціями криміналіс-
тичного забезпечення розслідування воєнних 
злочинів; формами та засобами його реалізації; 
співвідношенням категорій криміналістичного і 
судово-експертного забезпечення; вивченням за-
рубіжного досвіду у відповідній сфері.

Подяки
Немає.

Конфлікт інтересів
Немає.
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CRIMINAL ASSURANCE OF THE INVESTIGATION OF WAR CRIMES: 
SEPARATE PROBLEMS OF THE SCIENTIFIC 

AND THEORETICAL BASIS

Abstract. The article, based on the results of studying the latest scientific works on criminalistics, criminal law, 
criminal procedure, analyzes the status and identifies the main problems of forming the scientific and theoretical 
foundations of criminalistics support for the investigation of war crimes, and outlines the areas for their improvement. 
The research methodology consists of general scientific (analysis, synthesis, formal-logical, forecasting) and special 
(axiological, logical-semantic, comparative legal, germanevtic) methods. As a scientific novelty, the author defines 
the concept of war crimes, which are proposed to be understood as socially dangerous, culpable acts committed 
during armed conflicts (international or non-international) which encroach on the order of hostilities established by 
international humanitarian law, the interests and safety of persons under its protection, and which entail individual 
criminal liability under international criminal law. In addition, the author expresses the understanding of forensic 
support for the investigation of war crimes as an integral system of methods, tools, techniques from various areas of 
forensics (techniques, tactics and methods) which have activity, regulatory and organizational aspects of expression, 
are based on the general theoretical principles of forensics and are aimed at fulfilling the tasks of investigation and 
prevention of war crimes. In addition, the author argues that the existing theoretical problems of studying and practical 
implementation of forensic support for the investigation of war crimes require intensification of comprehensive research 
on this issue, taking into account, in particular, some factors, including pluralism of approaches to the concepts of 
forensic support, war crimes, and forensic methodology; unresolved issues of the concept and components of forensic 
support for the investigation of war crimes; the need for scientifically based algorithms of investigative (search) actions 
and forensic methods of war crimes investigation that are adequate to the needs of modern investigative practice.
The author clarifies the content of the categorical and conceptual apparatus; identifies the factors of correlation of 
investigative (search) actions which are implemented in the course of war crimes investigation; substantiates the 
priority of influence of objectively existing conditions and threats of martial law and hostilities in Ukraine on the 
process of formation of the forensic methodology for investigation of war crimes. It is proved that the main indicator 
of the effectiveness of forensic support for the investigation of war crimes is the realization of the ability to fulfill the 
tasks of the investigation to the best of the ability. The derived indicators are outlined. It is stated that promising areas 
for improving the scientific and theoretical foundations of forensic support for the investigation of war crimes are the 
solution of problems related to: the content, tasks, functions of forensic support for the investigation of war crimes; 
forms and means of its implementation; correlation of categories of forensic and forensic support; and study of foreign 
experience in the relevant area. The practical significance of the study lies in the possibility of their use in the process 
of developing scientific and theoretical, as well as organizational and implementation problems of forensic support for 
the investigation of war crimes committed by the Russian Federation in the war against Ukraine.

Keywords: forensic expert support; forensic methodology; investigation; investigative (search) actions; 
international criminal law; international humanitarian law; Rome Statute.


